

1 116)

南京市江宁区革命老区开发促进会
南京市江宁区扶贫开发协会
南京市江宁区扶贫基金会

2022年3月31日

目录

工作动态

- 1、江宁区扶贫“三会”五届五次理事会举行.....1
- 2、人勤春来早 奋斗正当时.....2
- 3、2022 年度慈善公募活动启动.....4
- 4、扬州天海职校领导来汤山慰问学生.....5
- 5、2022 年街道分会工作考核办法印发.....6

扶贫济困

- 6、奉献一份爱心 点燃一片希望.....7
- 7、慰问到农户 温暖送心田.....8
- 8、中嘉公司每年资助两名困难学子完成学业.....8
- 9、各街道分会开展助学助困活动.....9
-9
-10
-11
-11
-12
-13
-14
-15
-16
-17

10、川航智能为锁石社区困难家庭送温暖.....	18
11、江苏和弘建设走进阜庄开展春节助困活动.....	18
12、受助学生丁雪梅给区扶贫“三会”的感谢信.....	19
老区人物	
13、华金元.....	21
14、李应彪.....	23
15、张天浣.....	24
16、高颂章.....	25
17、刘鹤亭.....	26

工作动态

江宁区扶贫“三会”五届五次理事会举行

1月21日，江宁区扶贫“三会”召开五届五次理事会。区扶贫“三会”会长孟向前出席会议并讲话，各街道分会会长、秘书长和部分理事参加。

会议由副会长刘先顺主持。副会长兼秘书长刘春宝首先代表区扶贫“三会”向大会报告一年来工作情况，他全面地总结全区扶贫“三会”系统经过艰辛努力所取得的成绩，客观分析工作中存在的问题与不足，通报2022年扶贫“三会”十项工作任务；副会长刘先顺作2021年区“三会”财务收支情况报告。会议审议并通过区扶贫“三会”五届五次理事会工作报告和2021年财务收支报情况告；会议通报了2021年各街道分会工作考核情况、宣读表彰决定并向获奖单位颁发奖状。会议结束前会长孟向前作会议总结讲话，对区扶贫“三会”2021年工作所取得的成绩给予充分肯定，对新的一年工作提出明确要求。孟向前强调，在新的一年里首先要认真学习贯彻党的十九届六中全会和二十大精神，积极探索扶弱济困向乡村振兴转变的有效路径，找准助力乡村振兴工作切入点，为江宁建设中国特色社会主义现代化先行示范区贡献智慧和力量。要大力宣传和弘扬老区精神，做好红色资源登记保护工作，加强“双扶双赢”示范点建设，促

进农民就业增收和共同富裕。要继续开展慈善公募活动，拓宽社会慈善资金募捐渠道，进一步壮大帮扶能力。

孟向前要求，全区扶贫“三会”系统要认真总结上年工作中的经验，尽早谋划今年的工作思路和举措，狠抓落实、快见成效，要勇争第一绝不懈怠，压实责任绝不松劲，迎难而上绝不退缩，严格考核绝不含糊，不断把全年计划变成“施工图”、“实景图”，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

区扶贫“三会”

人勤春来早 奋斗正当时

江宁区扶贫“三会”为掌握工作主动权，确保全年十项工作目标任务的如期实现，继续保持慈善公募走在全省前列，新年上班后，首先组织驻会人员认真学习省扶贫“三会”《关于开展全省扶贫“三会”系统2022年度慈善公募捐赠活动的通知》，研究工作计划和措施，并就进一步鼓励和调动各街道分会和村（社区）、企业等参与公募活动的积极性，制定了《江宁区扶贫“三会”2022年公募活动目标计划及奖励性配比方案》。

3月3日区扶贫“三会”召开街道分会一季度工作汇报会，省扶贫“三会”副理事长张益新、募捐部部长孙京兰，市扶贫“三会”副会长李志强应邀到会指导。会议首先听取

了 10 个街道分会对 2021 年公募扶贫资金使用情况及 2022 年工作计划安排的汇报交流，尤其是开展公募活动的打算与措施。大家一致认为，今年公募工作虽然存在疫情等不利因素影响，确定的公募指标又略有提高，但有前三年开展公募活动积累的工作基础，有健全的区、街道、村（社区）“三会”组织网络和全区扶贫志愿者的共同努力，大家对完成和超额完成全年的目标任务，公益慈善募捐活动取得好成绩并继续走在全省前列充满信心。

市扶贫“三会”副会长李志强对江宁去年公募取得的成绩给予充分肯定，并代表市扶贫“三会”表示，对江宁今年的公募工作试点给予大力支持。省扶贫“三会”募捐部部长孙京兰对我区今年公募工作如何做好宣传发动工作提出了建议。最后，省扶贫“三会”副理事长张益新对我区开展公募工作三年来取得的成绩给予表扬和总结，他认为，江宁区扶贫“三会”工作做的好，取得的成效显著主要得益于“三会”的组织建设抓的好，即区有扶贫“三会”，街道有分会，村（社区）、企业有扶贫小组，真正做到了组织网络纵向到底、横向到边。同时还有近 1500 名扶贫志愿者积极参与扶弱济困和公募活动，这对扶贫和公募工作取得好成绩起到了有力的支撑作用。他希望江宁区扶贫“三会”在继续抓好公益募捐工作的同时，要严格公募善款的使用管理，并对建立冠名基金工作进行积极探索和尝试。

会议由区扶贫“三会”会长孟向前主持，孟向前在会议结束前讲话，他要求全区“三会”系统要以“起步就是冲刺、开局就是决战的干劲，立足当前，谋划全年，统筹好年度十项目标任务与公益募捐工作，兼顾“两条线”，力求“互促进”，实现“双丰收”。公益募捐活动要在去年宣传发动的基础上，要把动员辖区内“双管”单位和民营企业作为重点，拓展参与面，扩大影响力，力求在参加人数和募捐金额上有新的突破。

会后，湖熟、江宁等各街道分会分别召开专题会议，传达这次会议精神，并对照工作目标任务，研究制定工作计划安排和措施，完善考核目标，确保年度目标和工作措施落地落细落实。

区扶贫“三会”

2022年3月4

2022年度慈善公募活动启动

近日，区扶贫“三会”转发省、市扶贫“三会”《关于开展全省扶贫“三会”系统2022年度慈善公募捐赠活动的通知》，并结合江宁实际，提出贯彻意见，标志着2022年度慈善公募活动正式启动。

《通知》明确，全区扶贫“三会”系统2022年度公募必成指标130万元（即每个街道分会13万元）；公募期成

指标 180 万元；公募争取指标 200 万元。《通知》要求，各街道分会一是要加强领导、提高认识；二是要广泛宣传、扩大影响；三是要组织培训、提高效率；四是要规范发放、强化管理。《通知》还对慈善公募活动时间安排、实施步骤、激励措施作出部署。

区扶贫“三会”

扬州天海职校领导来汤山慰问学生

1 月 14 日上午，在新春佳节即将来临之际，扬州天海职业中等专业学校顾问田野、徐延炤，党支部书记闻晶、招生处处长伊丽敏等一行 5 人，来到家住汤山街道阜东村的该校朱同学家慰问。该同学家是低保户，家庭生活较困难，是 2021 年秋季刚入天海职校的学生，当年 11 月下旬他不慎左踝挫裂伤，回到家中休养。天海职校领导给朱同学送上慰问金 1000 元和学习生活用品，并希望他早日康复、重返校园。

区扶贫“三会”副会长兼秘书长刘春宝、副会长刘先顺及汤山街道分会会长陈桂英等陪同慰问，区扶贫“三会”和汤山街道分会也分别送上 1000 元慰问金，并了解朱同学在校学习和生活情况，鼓励他好好学习，学好一技之长。朱同学家人感谢学校、扶贫“三会”、街道和社区领导对他家庭的关爱，表示一定要鼓励孩子努力学习，早日成为有用之人，

使家庭尽快走出困境，并尽力回报社会。

汤山街道分会

2022 年街道分会工作考核办法印发

1月21日，江宁区扶贫“三会”印发《江宁区扶贫“三会”街道分会2022年工作考核办法》。该“办法”分基础考核、激励考核两部分，基础考核为100分，激励考核为加分项目。其中，基础考核包括队伍建设、老区建设与乡村振兴、基础工作三个方面；激励考核包括现场会议、交流发言、荣誉表彰、争取外援、资金使用管理、媒体宣传6个方面。区扶贫“三会”要求各街道分会消化吸收考核内容，理清工作思路和举措，切实把各项工作任务落到实处，充分发挥在助力乡村振兴、助推“强富美高”新江宁建设中的应有作用。

区扶会“三会”

扶贫济困

奉献一份爱心 点燃一片希望

2021年12月17日，江宁高级中学、秦淮高级中学、天印高级中学和临江高级中学4所学校相关负责人分别带领本校的4名学生到区教育局学生资助管理中心，每人领到2000元的助学金。

该助学金是省扶贫“三会”《扶贫开发 with 老区建设示范项目》确定的帮扶资金。2021年9月下旬，区扶贫“三会”根据省扶贫“三会”《江苏省扶贫开发 with 老区建设示范项目借款管理办法》，会同区教育局对本区高中阶段困难家庭的高中学生进行帮扶，总额3.2万元。为将这件好事做好，区扶贫“三会”和区教育局研究制定了扶贫专项资金发放办法，由区学生资助管理中心组织实施。资助管理中心根据扶贫“三会”要求和区内公办高中的实际情况，提出此次专项资金的发放对象为江宁高级中学、秦淮高级中学、天印高级中学、临江高级中学4所公办高中的贫困学生，名额为每校4人，共计16人。由所在学校遵循“公平、公正、公开”的原则，组织推荐和申报，报资助管理中心初审，经区扶贫“三会”和区教育局共同研究确定，并于当日将此次助学金全部发放到位。

区扶贫“三会”、区教育局

慰问到农户 温暖送心田

1月13日上午，市扶贫“三会”副会长李志强，副秘书长姚彤、胡勇一行3人，在区扶贫“三会”副会长兼秘书长刘春宝、副秘书长沈学杰，横溪街道分会会长虞长来、秘书长柏允根陪同下，到横溪街道横山社区，代表市扶贫“三会”向柏允付、王本库两个困难家庭发放慰问金，送去政府温暖和社会关爱。李志强详细了解两户家庭情况和造成生活困难的原因后，勉励他们要坚定信心，克服困难，争取通过自身努力和政府、社会的帮助，早日摆脱贫困，走上致富之路。区扶贫“三会”和横溪街道分会也分别向两个家庭送上慰问金。两位户主对三级扶贫组织给予的关怀表示感谢，并表示将用实际行动积极支持政府和社区工作，以回报政府和社会的关心，同时通过自身努力，争取早日走出困境。

慰问结束后，李志强一行还就2022年如何助力乡村振兴和进一步抓好慈善公募工作，放大扶贫“三会”的社会效应与区扶贫“三会”、街道分会进行探讨交流。活动最后还听取了横山社区党总支书记徐松涛关于2021年社区工作情况汇报，市、区扶贫“三会”领导，对社区一年来的工作和取得的成绩表示肯定。

区扶贫“三会”

中嘉公司每年资助两名困难学子完成学业

江苏中嘉健康产业有限公司在自我发展的同时，不忘回报社会。该公司在市扶贫“三会”协调下，承诺从2022年

开始，每年资助江宁区两名低保困难家庭新考入医学院校的学子，直至大学毕业。区扶贫“三会”主动与区教育局联系，在考入医学院校的学生中进行筛选后，向市扶贫“三会”和江苏中嘉健康产业有限公司推荐了两名困难学子，在得到确认后，区扶贫“三会”领导分别于1月15日和1月17日将每生3000元助学金发到两名学生手中。

受资助的两位学生，虽然家庭困难，但他们不畏艰辛、刻苦学习，以优异成绩分别考取了徐州医科大学影像专业和南京医科大学康复医学专业，实现了人生梦想，给家庭带来了转机和希望。当他们接过助学金时都表示，感谢江苏中嘉健康产业有限公司的关爱，将更加努力学习，力争以优异的成绩回报家庭、回报社会，实现人生价值。

区扶贫“三会”

各街道分会开展助学助困活动

东山街道分会

为适应当前疫情防控工作，街道分会改变以往春节前集中开展扶贫慰问活动的做法。

节前，用一周时间，由分会长周开定带队，分别深入各社区把扶贫帮困资金送到困难家庭手中。同时，还组织4个爱心企业到20户特困家庭进行走访慰问，送去米、油等生活用品，并达成“一帮一”结对帮扶意向。这次活动，共慰问困难户75户，发放慰问金8万余元，深受社区到贫困家庭欢迎。

东山分会还在春节前对 2021 年“9.9 公益日”开展的“助学助困、情暖江宁”慈善募捐活动募集 43 万元的善款，按照区扶贫“三会”要求，对社区困难家庭子女就学及困难家庭生活开展了救助，以每户按 2000 元-3000 元标准进行慰问，并于 1 月 14 日前全部发放到位。

秣陵街道分会

1 月 25 日，秣陵街道分会继续发挥组织优势，动员社会各界力量，开展助学助困活动，帮助困难学子圆梦，为他们送去关怀和温暖，并提前送上新春佳节的问候与祝福。当天，秣陵街道分会在霞辉庙社区召开助学助困金发放仪式，向 16 名受助学生发放助困助学金 2.4 万元。街道分会领导介绍了助困助学工作开展情况，并勉励受助的学子们一定要克服暂时困难，对未来生活充满信心，把困难作为人生励志奋斗的不竭动力和宝贵财富，常怀感恩之心，永葆诚信品质，自立自强，早日成才。

受助学生刘某表示，今天收获的不仅仅是物质上的资助，更是精神上的鼓励。我们相信，这种精神上的营养也远远不只停留于受助者身上，它必将作为一种精神财富，滋养悻悻学子茁壮成长。

截止 1 月 27 日，秣陵街道分会全面完成“99 公益日”助学助困及慰问工作，涉及全街道 25 个村（社区）的 150 户家庭，共发放总善款和慰问金 25.1 万元。其中，“99 公益日”善款帮助 101 人，发放善款 20.2 万元；春节慰问 49 户，发放慰问金 4.9 万元。

汤山街道分会

冬日有情，播撒希望的阳光；大爱无声，助飞梦想的翅膀。1月14日，区扶贫“三会”汤山分会助学助困资金发放仪式在阜东村举行，为汤山街道的困难家庭提供资助，为受助学生们插上求学梦想的翅膀，进步弘扬扶贫济困优良传统。

汤山街道在2021年“99公益日”活动中，通过省扶贫基金会和腾讯公益组织开展扶贫助学慈善募捐行动，共募得善款30余万元，根据善款使用管理要求，汤山街道分会迅速行动，精心组织，周密安排，对辖区困难家庭情况进行全面摸底，确保符合条件的建档立卡户家庭顺利得到资助。节前，汤山分会街道通过打卡发放、集中发放、入户发放3种发放形式，确保资助金迅速发放到受助人手中，同时也将党和政府的温暖以及社会各界的关爱及时传递给受助者。此次共发放公募善款30.3万元，受助152人。

汤山街道分会相关负责人表示，希望通过此次活动呼吁更多社会爱心人士伸出关爱之手，把对社会的责任落实到实际行动中，同时街道也将继续开展多类型帮扶活动，关心弱势群体，不断完善“自助、他助、助人”帮扶体系，加速健全帮扶机制，着力提高救助水平，确保应帮尽帮、应享尽享。

淳化街道分会

淳化街道分会2021年“99公益日”期间，通过早宣传、齐发动、共努力，线下线上的募捐活动得到各界爱心企业、人士的积极支持和响应，共有36家企业、21名志愿者在线

下线上为“助学助困、情暖江宁”项目捐款，募得善款 122506 元，获得腾讯配捐 1035.54 元和扶贫基金会 10%配捐。根据区扶贫“三会”公募使用管理办法，由街道分会组织开展扶贫助学、助困助残。受助对象主要为非义务教育阶段困难家庭学生，助困助残者为低保户、分散供养特困户、困难残疾人、困难职工等人群。为确保募捐善款发放的公正、公平和公开，街道分会严格按照区扶贫“三会”相关要求，主动与各村（社区）进行交流和沟通，通过 30 个村（社区）扶贫小组对受助对象进行调查摸底，按困难程度筛选和公示，最终确定受助对象 68 人（户）。其中，助学 29 人，每人 2000 元，发放助学金 5.8 万元；助困、助残 39 户，每户 2000 元，助残、助困金 7.8 万元，共发放 13.6 万元。此次募捐款发放工作全部采用打卡方式，通过紫金农商行代发打卡到各受助人、困难家庭户主的银行卡。

禄口街道分会

2022 年，市、区扶贫“三会”分别安排禄口街道分会助学金 1 万元和 2 万元，主要面向街道分会联系的谢村社区和小彭社区用于助学。经研究，确定安排小彭村和谢村社区各 1 万元，张桥村 6000 元，成功村 4000 元。根据公益善款使用要求，为确保公平、公正、公开，通过村社区调查摸底，扶贫小组筛选，公示一周无疑义后，报街道审核确定，并统一组织慰问发放。

1 月 24 日，禄口街道分会以现场慰问形式分别发放给 15 名学生，每人 2000 元。同日，禄口街道分会还以打卡形

式完成“9.9 公益日”公募善款发放工作，共发放善款 13.9 万元。2021 年“9.9 公益日”期间，禄口街道分会线上捐款 12.35 万元，腾讯配捐 0.3 万元，区扶贫基金会助力配捐 1.23 万元，实际拨款 13.9 万元。分会根据各村（社区）捐款数额和贫困程度，制定 2021 年“99”公益募捐款分计划。根据江宁区 2021 年“助学助困、情暖江宁”公益项目书和《南京市江宁区扶贫“三会”公募善款使用管理办法（试行）》要求，受助学生侧重于高中、职高学生非义务教育阶段困难家庭学习；受助困难家庭为低保户、分散供养特困户、困难残疾人、困难家庭、易返贫致贫人员、建档立卡低收入家庭、资助标准原则上每人（户）1000 元-2000 元（含 2000 元）。其中，助学 57 人，发放善款 5.9 万元，助困、助残 66 人，发放善款 8 万元。

江宁街道分会

1 月 22 日，是学生放寒假的第一天，江宁街道分会携环宇集团(南京)有限公司举行“情暖江宁·筑梦未来”助学金发放仪式。环宇集团办公室主任朱程琴、江宁街道分会会长陶国才长、上湖村党总支副书记陈宗生等及受助学生参加活动。仪式上，环宇集团、街道分会领导共同为吴子倩等 21 名困难学子发放 2 万元助学金。随后，吴子倩代表受助学子发言，诚挚感谢环宇集团的爱心资助，感谢街道分会、村扶贫小组及社会爱心人士关心帮助。表示一定会合理使用好助学金，把它用在学习最需要的地方，决不辜负各位爱心人士的期望，更不会忘记刻在心里的这份感激，并以百倍的信心、

千倍的努力、万倍的感恩，回报社会。

这次“情暖江宁·筑梦未来”活动的助学金全部由环宇集团(南京)有限公司无偿资助。自2018年以来，该公司与企业所在地江宁街道分会的联系社区进行村企对接，已连续4年开展助学活动，共助学72人次，投入帮扶资金近10万元

截至1月28日，江宁街道分会还完成2021年度“众筹助老区”慈善募捐款发放工作，受助对象涵盖22个村（社区）共214人。其中，助学41人，发放善款5.31万元；助困助残173人，发放善款19.69万元。

谷里街道分会

谷里街道分在2021年“99公益日”，通过省扶贫基金会和腾讯公益组织的“助学助困、情暖江宁”线上公募平台，募得善款132948.52元，获得腾讯配捐7460.11元，区扶贫基金会按募得善款10%配捐，实拨善款15.4万元。根据《江宁区扶贫“三会”公募善款使用管理办法》和《江宁区扶贫“三会”关于做好2021“携手助老区”公募善款发放工作的通知》要求，由街道分会组织开展扶贫助学、助困、助残工作。确定受助对象主要为非义务教育阶段困难家庭的学子、助困助残者为低保户、分散供养特困户、困难残疾人、困难职工等人群。为确保发放工作的公正、公平和公开，接受社会监督街道分会加强与各村（社区）的沟通，由各村（社区）扶贫小组对受助对象进行调查摸底，按困难大小筛选和公示，确定受助对象。共助学25人，发放善款3.4万元；助困、助残87人，发放善款12万元。考虑到新冠疫情影响，此次善

款发放工作，10个村（社区）采用打卡形式，其中14万元通过街道财政账户直接打卡到每个受助人、困难家庭户主银行卡。1.4万元于1月27日至谷里社区对7户困难家庭上门慰问发放，街道分会领导及“99公益日”捐款热心企业金谷机械有限公司、雨谷建设公司的负责人参加慰问活动。

湖熟街道分会

1月6日上午，湖熟街道分会副会长王叶刚分别到辖区学校、社区扶贫小组发放“滴水·筑梦”帮扶助学金，资助本街道3名高中生，每生3000元，共发放助学金9000元。受助学生、家长领取助学金后，对扶贫“三会”的帮助表示感谢，叶刚勉励受助学生好好学习，不畏困难，通过自身的努力来改变家庭困境。此项助学是省扶贫“三会”和省农村信用社联合社共同商定的，2020年-2022年期间，联合实施开展“滴水·筑梦”扶贫助学工程，资助困难家庭学生完成非义务教育高中阶段学业。

1月24日，湖熟街道团工委联合湖熟分会开展江宁区扶贫基金会“携手助老区”公益善款助学、助困、助残发放仪式，帮助困难学子圆梦。此次助学金发放仪式上，共为5名困难学子分别领到2000元助学金，受助对象主要是辖区内的困难家庭学生，受助对象由社区摸底调查、评定公示后确定。截止1月20日，湖熟分会圆满完成“99公益日”、公募善款发放工作。2021年“99公益日”期间，湖熟街道参与捐款1430人次，筹得善款158972.43元，区扶贫基金会及腾讯公益配捐后总额17.9万元。

根据区扶贫“三会”《关于做好2021年“携手助老区”公募善款发放工作的通知》、湖熟街道分会积极联系村（社区）扶贫小组对救助对象侧重于高中、职高学生非义务教育阶段困难家庭学生，受助困难家庭为低保户、分散供养特困户、困难残疾人、困难家庭、易返贫致贫人员、建档立卡低收入家庭开展排查摸底工作，共助学61人，发放善款12.2万元，助困、助残43人，发放善款5.7万元。1月20日前，17.9万元善款已全部发放到位。

横溪街道分会

1月17日，横溪街道分会在街道老干部会议室举行“滴水·筑梦”扶贫助学金第二次发放仪式。学生家长们在各社区工作人员带领下，怀着感激的心情到现场领取助学金。本次助学共资助辖区内4名高中生，每生3000元，共发放助学金12000元。此助学是省扶贫“三会”和江苏省农村信用社联合社洽商决定的。在2020年-2022年期间，联合开展“滴水·筑梦”扶贫助学工程，资助困难学生完成非义务制教育高中阶段学业。此次为资助这4名学生的第二个年头，是扶贫“三会”精准帮扶工作的再延伸，是扶贫“三会”联合社会力量以及弘扬捐资助学的爱心善举，向社会传播扶弱济困、爱心助学的正能量。

1月24日，横溪街道分会负责人前往云台、西阳等社区开展春节助困助学送温暖活动，由于受疫情防控影响，本次春节前开展面对面助困助学活动在2个社区开展，共有救助对象20人，每个社区10人，活动由分会秘书长柏允根主持，

分会会长虞长来希望受助家庭要心存感恩，感恩党、感恩组织、感恩社会爱心人士；要适应时代，加强学习，注重实践，做到学有专长，积极为社会作贡献；要自强不息，树立乐于吃苦的奉献精神，以实际行动传递爱心、回报社会。2个社区负责人代表受助对象，分别作表态发言。

此外，该分会利用2021年“9.9公益日”募捐到的23.6万元善款，在村（社区）认真筛选、分会审核和严格履行公示的基础上，确定受助对象和救助标准上报街道领导批准，共资助全街道21个村（社区）困难家庭187个，除以上20个集中发放之外，其他167个困难家庭均已由财政所打卡发放，在春节前已发放到位。

麒麟街道分会

春节前，麒麟街道分会集中开展了“送温暖、送爱心”活动，发放帮困慰问金，让更多的困难家庭感受到社会的关怀。本次发放的帮困资金系2021年街道分会“99公益日”募捐的善款，根据区“三会”慈善募捐款发放要求，街道分会按村（社区）捐赠金额进行分配，要求各村（社区）梳理确定受助对象，并在村（社区）宣传栏进行公示。“送温暖，送爱心”活动涉及8个村（社区），共资助98人，发放资助金15.6万元。其中，现金发放13人，金额2.6万元（含助学3人、金额6000元，助困、助残10人、金额2万元）；打卡发放85人、金额13万元（含助学18人、金额3.5万元，助困、助残67人、金额9.5万元）。

据统计，2021年“99公益日”募捐的善款，全区共资助1408人(户)、金额222.4万元。其中，助学619人、101.5万元；助困789户、120.89万。

川航智能为锁石社区困难家庭送温暖

春节前夕，麒麟街道分会与锁石社区扶贫小组受区扶贫“三会”和南京川航智能系统能有限公司的委托，在锁石社区举办了川航智能爱心基金发放仪式。此次受助家庭共10户，发放帮困慰问金2万元，多为因病致困家庭。在向受助者颁发爱心资金的同时，麒麟街道分会理事陈志龙向困难家庭提出殷切希望：一要勇敢面对病魔，积极治疗，争取早日康复；二要继续就业创业，使家庭尽快走出困境；三要传递仁爱精神，心存感恩，尽力回报社会。

自2020年起，由区扶贫“三会”牵头，南京川航智能有限公司通过省扶贫基金会设立“江苏省扶贫基金会·川航智能爱心基金”并从当年起与锁石社区开展村企结对帮扶，每年开展“众筹助老区”的扶弱助困活动，今年是该公司开展扶弱助困活动的第三年，已累计发放帮困资金8万元。

麒麟街道分会

江苏和弘建设走进阜庄开展春节助困活动

在中国传统节日春节期间即将来临之际，江苏和弘建设有限公司走进汤山街道阜庄联系村，与汤山街道分会联合开展“关爱困难群众 慰问温暖民心”活动。

此次活动，和弘建设有限公司共帮助困难家庭 15 户，这些家庭大多都是因病因残或遇到意外事故，导致生活困难。当天，江苏和弘建设有限公司和汤山街道分会为阜庄村困难家庭送上慰问金和慰问品，鼓励困难群众树立战胜困难的信心，通过自身努力和社会帮助，早日走出困境，过上幸福美好的生活。这是江苏和弘建设有限公司走进该村的第三年，三年来，共发放慰问金近 10 万元。

汤山街道分会

受助学生丁雪梅给区扶贫“三会”的感谢信

尊敬的江宁区扶贫“三会”的各位领导：

我叫丁雪梅，来自江宁区汤山街道阜庄村大岗头自然村 94 号。我是一个普通农民家庭的孩子，爸爸在一家公司里打工，一个月工资只有 2000 元左右。奶奶因骨头坏死做过手术，几乎丧失了劳动能力。爷爷务农，我哥哥跟着叔叔做着小工每天都特别辛苦。由于病魔和收入微薄，家庭生活困难，对我的学业也造成了影响。

如果谈我的家庭是雪上加霜，那么区扶贫“三会”的关爱和帮助则是雪中送炭。我在你们的帮助下，就读了不需要缴纳学费、伙食费等费用的扬州市天海职业技术学校，给了我继续求学的机会，得到了精神上的鼓励，也看到了战胜困难，使一家人过上了幸福生活的希望。

来到天海职校读书后，我改掉了以前有点懒的坏毛病，也学着帮助需要帮助的人，教室和宿舍的卫生抢着打扫，自

觉养成生活上不攀比，能吃苦耐劳的良好习惯。学习上也更加珍惜来之不易的机会，克服功课底子比较差等困难，课堂上认真听讲，课后还经常看书，文化知识、专业课程都不放松，科目成绩也有了提高。我知道和其他优秀的同学相比，我所取得的成绩微不足道，但我会站在新的起点上，一如既往的努力，全面提高自己各方面的素质，不辜负你们的关心和帮助。

最后，祝各位领导在新的一年里身体健康，万事如意，心想事成！

丁雪梅

2022年1月7日

老区人物

抗日战争时期，新四军东进第一、第二支队在江宁开辟革命根据地期间，先后在横溪云台、铜山、汤山、牛首山、龙都、周岗等战斗中牺牲近百名干部战士。解放战争中，江宁籍战士在高邮、黄桥、如皋等战斗中牺牲 180 多名。新中国成立后，在抗美援朝、对越自卫反击战等战斗中江宁籍战士牺牲 170 多名。在社会主义革命和建设中公因战牺牲 100 多名。现今，在江宁大地上，长眠着 600 多名有名有姓的革命先烈，还有一些尚未留下姓名的无名英雄。《工作简讯》自本期开始，连续刊载江宁革命烈士简介，以飨读者。

——编者

华金元

华金元(1889-1911)江宁人，1911年在广州起义中壮烈牺牲，黄花岗烈士纪念碑留有英名。清新军九镇征兵时，他应征入伍，先充士兵，后为初级军官。在九镇接受了反清爱国思想，他对清政府对外屈膝卖国、对内施行暴政极为不满。当孙中山领导的同盟会在九镇发展会员时，他志愿参加，成为新军中同盟会的秘密会员。

1911年春，同盟会筹划在广州举行武装起义，派人到各地同盟会组织人员参加起义。当时在九镇集合的就有华金元等 40 多人。他们在南京启程赴广州时，其他同盟会员都秘密在下关集中为他们送行。华金元和其他出发的同志，都抱着必死的决心，誓为革命抛头颅、洒热血。分袂之际，大家

慷慨演说，表示此行不论成败，誓以身殉，以唤起民众，激励后起之士。言时声泪俱下，与会者无不感奋异常。

辛亥三月二十九日(农历)，同盟会在广州起义。华金元等人加入敢死队，随黄兴冲出小东营指挥部，进攻两广总督署。他们臂缠白巾，脚穿黑面树胶鞋，手执枪、刀，带着用布袋等装着的炸弹，奋勇前进。攻至总督府前，一时螺号呜呜声响，满街一片喊杀声，经过短时间枪战，他们很快攻占了总督衙门。可是，此时总督府已是空衙，起义军搜遍了各处厅堂院落、督署内院，不见一人。黄兴知道敌人早有准备，立即下令全体敢死队员迅速退出总督府，去攻占巡警教练所和弹药库，同时在总督室内放置火种，纵火而出。

黄兴带队冲出东辕门时，即遇上清军官兵，双方展开激烈巷战。华金元原先一直跟随黄兴战斗，后在巷战中起义军被冲散，他与徐国泰、阮德三在一起，到处找黄兴，始终未能找到。后来他们战斗到双门底，遭到警卫清兵包围。他们冒死突围，与清兵反复拼杀，夺得清兵枪支，击毙清兵多人，但终因寡不敌众，华金元、阮德三英勇牺牲。徐国泰负伤被俘，后亦壮烈殉难。

辛亥广州起义之役后，广州人民收敛遗骸 72 具葬于黄花岗，史称黄花岗 72 烈士。华金元等烈士因当时未被发现，而未与 72 名烈士同载入烈士碑，后经陆续查明才补入史册。1932 年黄花岗为他们补立了纪念碑，共载有华金元等烈士 13 人。

李应彪

李应彪(1881-1911)原名李荣生，江宁湖熟后胡村人。青年时被征入伍，辛亥革命前，在清新军第九镇徐绍桢部下任警卫营管带(相当今天的营长)。1911年武昌起义后，他参加了徐绍桢领导的秣陵关起义，在光复江宁城战斗中英勇牺牲。

李应彪少时家庭贫苦。其父李长林原为太平军战士，在保卫天京战斗中双目致残失明。李应彪早年受父亲的爱国反清教育，铭记其父教诲：“清廷腐败无能，黎民百姓受苦，男儿当立志报国，为百姓争气。”他在新军中不满清政府统治，加以受孙中山革命学说的影响，极欲响应革命。

辛亥革命前不久，适逢李应彪30岁生日，家人要为他庆贺。这天李骑一匹大白马，挂着战刀，戎装整齐地回到家中。父亲知他这样，反而不高兴起来，说道：“男儿在外一功未立，回家过什么生日！”李应彪听了，饭也未吃，骑马疾驰而去。武昌起义消息传来后，他即与同僚极力鼓动起义。

九镇在秣陵关起义后，攻打雨花台失利，遂转移到镇江，组织江浙联军。联军由徐绍桢任总司令，分二路进攻江宁城：一路攻打紫金山要地天堡城，一路攻打雨花台炮台。

李应彪率全营官兵配合友军，负责攻打天堡城。当该营推进到孝陵卫时，遭到清军顽强抵抗，战斗极为激烈。清军凭借有利地形，负隅顽抗，战斗持续一昼夜仍不见分晓。李应彪心中十分着急，即请命组织敢死队，由他率领猛攻敌结合部薄弱部分。攻击发起后，他身先士卒，拼命冲杀。在激烈的战斗中，不幸腹部中弹。但他不顾伤痛，撕毁衬衣堵塞

伤口，又跃马挥刀，直插敌阵。此时敌阵已被突破，后续部队相继冲来，但敌军仍做垂死挣扎。李营死伤虽重，他与余部坚持奋勇冲杀，毫无惧色，后不幸又中弹落马，在持战刀与敌拼搏中，不意被背后敌兵一刀砍中头部，壮烈牺牲。

江宁城光复后，起义将士为光复江宁城牺牲的将士举行隆重追悼大会。李应彪烈士灵柩由起义战士及其家属护送还乡，家乡百姓沿途设祭者 10 余处。起义战友所送挽联 500 余幅并烈士指挥刀一把，随灵柩运回。

张天浚

张天浚(1908-1938)江宁人，国民政府时期曾任中国海军中山舰副长，在抗日战争中为保卫江防而壮烈牺牲。

张天浚少年时爱国心切，曾想当一名军人报效祖国，后考上南京海军学校，就立志要为薄弱的中国海军贡献力量。海校毕业后，他在海军服役，先后担任过楚谦军舰枪炮正、通济练习舰航海官和中山舰副长等职。

抗日战争爆发后，他在中山艇副长任上，被派到海军监造室工作。在 1938 年武汉保卫战中，海军奉命在武汉以东的田家镇构成长江第三条防线，在武汉门户葛店安装海炮，严行戒备，并在长江水面上划定雷区，布置水雷，层层设障，以阻日本军舰西犯。这时日军把中国海军在长江布雷视为沿江作战的最大障碍，便不断出动飞机轰炸，但张天浚等不避艰险，坚持在沉雷区工作。9 月 25 日，大批日机轮番投弹，情况十分危急。为使水雷尽早发挥作用，阻挠日本军舰西犯，

他不顾危险，冒着弹雨继续工作。这时敌机投下的一颗炸弹在他身边爆炸，张天浚随即壮烈殉职。

鉴于张天浚在武汉保卫战中的英勇精神与贡献，国民政府海军当局把他列入抗日战争中表彰的军官之一。

高颂章

高颂章(1914-1939)浙江嘉兴人，少年时在湖州大成纸号当学徒，后在原籍任小学教师。1930年，他受进步文艺书刊的影响，同情劳苦大众，仇恨旧社会。

七七事变后，他得知陕北公学招生，就和几名进步青年动身前往革命圣地延安，但到武汉后，因为国民党特务封锁去延安的道路，未能成行，旋由李公朴介绍到山西临汾，进入民族革命大学学习。“民大”当时是一个进步学校，其中有爱国民主人士和共产党人任教。但他在那里学习时间不长，由于局势紧张，学校疏散，又回浙江。后在龙游附近找到了新四军，他立即要求参军，获准后，编入随军服务团任队长。他工作积极负责，很快就得到服务团同志们的信任。

1938年7月，随军服务团随新四军二支队自皖南挺进苏南敌后，到达横山地区。服务团分散到各乡开展民运工作，高颂章与二支队司令部秘书王绍杰一起，分配在小丹阳地区。他们发动群众，在1个月内就成立了小丹阳各界民众抗日动员委员会，王绍杰任指导员，高颂章任副主任，主任是当地一名开明绅士。同年9月，高颂章经王绍杰介绍加入中国共产党。不久，王绍杰回部队，高颂章接任指导员和中共小丹

阳中心支部书记。

高颂章对革命满腔热情，善于联系群众，谈话、写文章生动活泼，有说服力，遇事又处处以身作则，吃苦在前，不畏艰险。1938年10月，小丹阳、博望、横溪桥、薛镇等横山主要市镇被敌人占领并建立据点，环境恶化。但他经常带游击小组在小丹阳附近主动袭击敌人，破坏公路、桥梁、电线，捕捉敌探汉奸，夜袭敌人据点。他高度近视，行动不便，但他毫不在乎，坚持与大家一起打游击。他还不知疲倦地在各村做宣传组织工作，使小丹阳周围和新市、博望沿石臼湖一带村子，陆续建立起游击小组，不少村还建立了党的组织。

1939年中共江当溧工委成立，高颂章调任副书记兼组织部部长。10月的一天，他带领随员潘福生，从新市附近出发，去横山以东的桑园铺、谢村一带慰问部队，并找县委商讨工作，路上与一小队去博望的日军遭遇，被日军开枪打倒在公路以南地方。两人牺牲后，当夜新市一带的游击小组和群众，备棺将他们就近葬于干家甸。

刘鹤亭

刘鹤亭(1907-1940)原名刘显厚，江宁龙都南窑村人。幼年读过4年私塾，14岁到安徽合肥伯父开的药店里当学徒。18岁时父亲去世，他仍在外乡谋生，24岁时回乡务农。日军侵华后，刘鹤亭目睹国民政府军队节节败退，南京沦陷，家乡生灵涂炭，国家危在旦夕，他报国无门，满腹忧愤。1939年春天，新四军二支队到达周岗圩，发动群众，开展抗日救

亡运动。刘鹤亭当即参加了革命，不久被调到军部学习。1939年秋，他由庞家义介绍加入中国共产党，并担任江溧句边区游击大队长，经常在土桥、周岗、龙都和溧水邻近地区活动。上级还派一名姓赖的老红军战士当短枪班班长，协助他工作。

刘鹤亭作战勇猛，对日伪斗争十分坚决。这一时期，地方上敌伪顽互相勾结，狼狈为奸，斗争艰苦复杂。刘鹤亭领导的游击大队(又称自卫大队)，虽然只有30多人，但他们经常出其不意地袭击日伪军，对为虎作伥的汉奸、土匪武装毫不手软，常给予无情打击。他们曾先后镇压了龙都封建刀会的二十二分会会长、土匪周家庆，汉奸乡长张荣根等7人，并几次带队袭击溧水乌山的恶霸、封建头子张满的乡卫队，使这支无恶不作的反革命武装不敢胡作非为。

1939年冬，大雪盈门，群众生活困难。刘鹤亭根据县委部署，积极发动群众，掀起向地主借粮的运动，帮助贫苦农民度过春荒。战士们缺棉衣过冬，刘鹤亭又为部队筹募寒衣，甚至深入湖熟、龙都等敌占领地区去发动群众。他把全部精力投入革命，却无暇顾及自己妻儿的生活和安全。后在部队帮助下，他的妻儿才得以辗转在土桥一带山窝里，避过敌人迫害。刘鹤亭带领游击大队战斗，风餐露宿，习以为常。他的大儿子刘道和，因常随他露宿山崖，落下严重的腿疾，而他总是满怀信心地安慰孩子：“赶走了鬼子，革命胜利了，我们就有好日子过了。”

刘鹤亭领导游击大队抗日除奸，成了敌伪顽势力的眼中之钉。周岗圩若城村的伪保长、地主朱身连，对交纳田亩税、

借粮给贫苦农民心怀不满，与溧水乌山乡伪乡卫队头子张满勾结密谋，决计要杀害刘鹤亭。

1940年3月14日，张满派了8名顽伪人员，由朱身连带领，化装潜入若城村，躲在一地主家楼上伺机而动。3月17日下午，刘鹤亭带了赖班长、文书许进玉等几人，到离部队驻地五六里路的焦村开乡保长会。朱身连随即带人混入会场，开枪打死在门口站岗的赖班长，击伤了许进玉。刘鹤亭在猝不及防的情况下，跳窗离开会场，但最终还是被捕了。而对野兽般的匪徒，刘鹤亭身受百般凌辱拷打而英勇不屈。他怒睁双目，厉声呵斥：“要死，就死在这里，决不跟你们走！”“匪徒们兽性大发，剥光了他的衣服，在秦淮河畔龙王庙河滩上，残酷地将他杀害。

傍晚，当抗日游击大队副大队长王久征带队赶来营救时，匪徒们已仓皇逃逸。战士们悲愤不过，点火烧了朱身连的房子，和当地百姓一道将刘鹤亭的遗体迎回，安葬在南窑村的河堤上。1978年，江宁县政府将刘鹤亭的遗骨迁葬于龙都烈士墓。

